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Ata da Reunião do Conselho Diretor 

Aos (09) nove dias do mês de (07) julho de 2020, às 20h30min (horário oficial do 

Brasil), reuniram-se virtualmente os membros do Conselho Diretor da 

Confederação Brasileira da Tradição Gaúcha, pela plataforma de Vídeo 

Conferencia/Reuniões/Webnars denominada ZOOM, haja vista as recomendações 

de distanciamento social feitas pela Organização Mundial de Saúde (OMS), e pelo 

Ministério da Saúde Brasileiro, diante da situação de Emergência de Saúde Pública 

Internacional, decorrente do Coronavírus (COVID-19), para realização de reunião 

virtual para tratar dos assuntos da pauta de convocação feita presidente da CBTG 

Senhor Roberto Basso, seguir relacionados: 1) NACIONAL 2019 (2020) 

Criciúma/SC - CTG Pedro Raymundo; 2) NACIONAL 2021 Irati/PR; 3) Palavra Livre 

e troca de informações entre os presidentes e a presidência. Participaram da vídeo 

reunião o Presidente da CBTG Senhor Roberto Basso, o Primeiro-Vice Presidente 

da CBTG Senhor Romencito Aléssio, a Secretaria da CBTG Senhora Marcileia 

Capitanio Muller de Souza, o Diretor Geral da CBTG Dalton Castro, o Direto Artísitico 

da CBTG o Senhor Luciano Ricardo Fleck, a Diretora Cultural Senhora Daiane 

Pereira, o Diretor Esportivo Gilmar Bonfanti, a Presidente do MTG-RS, Senhora 

Gilda Galeazzi, o Presidente do MTG-PR, Senhor Ernani Barea, o Presidente do MTG-

SP, Senhor Mauro Moacir Guimarães Fagundes, o Presidente do MTG-MS, Senhor 

Agadir Mossmann, o Presidente do MTG-MT, Senhor Francisco José Muller de 

Souza, o Presidente do MTG-AO, Senhor Pedro Daniel Lacerda, e o Presidente do 

MTG-PC, Senhor Sergio Welker, a abertura oficial da Reunião ocorreu às 20h40min, 

com as boas vindas do Senhor Roberto Basso, e pedindo a proteção de Deus para 

que iluminasse a todos e as decisões a serem tomadas na reunião, comunicando a 

todos oficialmente a participação dos diretores da confederação citados acima e 

apresentando a pauta para o debate da noite, abrindo a palavra para o debate 

sobre a pauta com o primeiro tema da pauta da reunião, NACIONAL 2019 (2020) 
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Criciúma/SC - CTG Pedro Raymundo, passou a palavra ao Vice Presidente 

Romensito Aléssio, representando o CTG anfitrião do NACIONAL 2019 (2020), 

explanando sobre os motivos da transferência do NACINAL para Julho e 

Novembro/2020, do corrente ano e devido a PANDEMIA da COVID19, informando 

que a cidade de Criciúma e as que circunvizinham o município estão em estado de 

calamidade pública na saúde, que o prefeito do município fez um decreto 

suspendendo todo e qualquer tipo de evento, informando que uma parte do recurso 

recebido já está sendo aplicado, e que já está sendo prestado contas do recurso à 

prefeitura conforme determina a legislação em vigor, que se faz necessária à 

realização do evento em outra data, sob pena de devolução do dinheiro recebido, 

postulando que seja realizado o evento com o apoio dos MTG’s que entenderem 

devem apoiar a realização do evento, sugerindo que realização seja em julho do 

próximo ano. Na sequência o Senhor Roberto explanou sobre a decisão da última 

reunião do Conselho Diretor, mas que diante da situação vivida no ano de 2020, e 

da paralização das atividades nos CTG´s, colocou a possibilidade de realização de 

um Nacional Campeiro, e se possível esportivo, fazendo na parte artística apenas 

como uma amostra cultural, passando a palavra ao presidente do MTG/PR, para 

que falasse sobre a suspensão do NACIONAL/2021, a ser realizado em Irati/PR. 

Assim fez uso da palavra o Presidente do MTG/PR, Ernani Barea, que cumprimentou 

a todos e pediu que primeiro fosse decidido sobre a realização do Nacional de 

Criciúma e só após ele faria seu pronunciamento sobre o Nacional/2021.  

Na sequência o presidente Roberto Basso, deixou a palavra livre a todos os 

presidentes para se se manifestassem sobre a pauta em debate. Antes porém que 

os presidentes de MTG’s se pronunciassem o Diretor Esportivo Gilmar Bonfante fez 

uso da palavra, informando que seria possível a realização de um NACIONAL 

ESPORTIVO, juntamente com o CAMPEIRO em Criciúma conforme solicitado pelo 

Senhor Romensito. 
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Com a palavra livres aos presidentes das federações, abriu a fala o presidente do 

Conselho Diretor e do MTG/MT, Senhor Francisco José Muller de Souza, que iniciou 

a fala cumprimentando a todos os presentes e se dizendo surpreso com a notícia 

de adiamento mais uma vez do NAIONAL de Criciúma/SC e do NACIONAL de 

Iratí/PR, dizendo inclusive que não houve comunicação oficial acerca deste, e que 

ao mesmo tempo a realização de um evento está intimamente ligada com o outro, 

e que decisão de realização de um afeta a realização do outro, que a ideia de 

realização apenas da parte campeira é interessante pela mobilidade de 

movimentação dos participantes da campeira, que dividir a realização do evento 

em datas e locai diferentes para cada departamento ajuda na minimização dos 

custos de realização do evento, e é uma coisa para se pensar nos eventos futuros, 

finalizou dizendo que para emitir uma opinião sobre o assunto, seria necessário ter 

uma noção acerca da realização do Nacional 2021 – Irati/PR, para não favorecer 

um e não prejudicar e outro e vice-versa, para que todos possam ser o mais justo 

possíveis com todos. Na sequencia fez uso da palavra a presidente do MTG/RS, 

Senhora Gilda Galeazzi, que iniciou sua fala cumprimentando a todos, e dizendo 

que não acredita que se realize mais o NACIONAL DE 2020 e de 2021, porque faz 

um ano e meio que vem sendo adiado o evento, seja por falta de dinheiro, seja por 

força maior que é o caso da PANDEMIA que atingiu o mundo em 2020, tendo sido 

trabalhado para acontece no final de novembro do corrente ano, última data 

provável, que no Rio Grande do Sul, o MTG estava trabalhando para ir quem 

quisesse que não era obrigatório a participação, que não se levaria toda a 

delegação em virtude do custo porque logo em seguida teríamos outro nacional 

que seria em Irati/PR, sugerindo que se faça 2021, dentro da data prevista e 

desistisse ou pula o de 2019, ou realizamos o 2019 em 2021 e não se conta, 

levando em consideração que foi um ano atípico, e que não se tem mais condições 

de desfazer convocação mais uma vez dos campeiros e atletas que estavam se 
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preparando para ir ao Nacional em novembro de 2020. Em seguida fez uso da 

palavra o presidente do MTG/PC, Senhor Sergio, que cumprimentou a todos os 

presentes, dizendo que a CBTG tem um problema muito grande que é o adiamento 

do Nacional/2019, que já foi liberada uma verba e que isso dará um transtorno 

muito grande para o CTG Pedro Raimundo e indiretamente todo o sistema 

tradicionalista, CBTG, MTG’s e CTG’s, se não houver prestação de contas pelo uso 

ou se não tiver o recurso para devolução caso não seja realizado o evento, que o 

MTG/PC tem uma peculiaridade ainda maior diante dessa pandemia visto que é 

formado por vários estados em regiões diferentes e que isso dificulta ainda mais o 

trabalho dentro do Movimento Organizado, que diante das dificuldades 

apresentadas pela PANDEMIA não seria possível realização do NACIONAL no 

Paraná, e por conta disso tentaríamos fazer em SC, o que foi possível fazer em 

Santa Catarina, para que se comprove o uso da verba pública recebida pelo CTG 

Pedro Raimundo, e o sistema não fique desacreditado, e que devemos envidar 

esforços para que seja realizado em 2021, da forma como poderá ser feita. Pelo 

presidente do Conselho Diretor foi dito que pelo que entendeu as palavras da D. 

Gilda, Santa Catarina perdeu a credibilidade na realização do evento, e que 

devemos agir com a cabeça e tentar a melhor solução, devendo ser realizado o 

Nacional de Criciúma em 2021 e o Nacional de Irati/PR ser realizado em 2023, sem 

remontar a realização do NACIONAL, voltando nas datas em que realmente devem 

ser realizados. 

Na sequência fez uso da palavra o presidente do MTG/SP, Senhor Mauro, que 

cumprimentou a todos os presentes, iniciou dizendo que os dois primeiros assuntos 

da pauta deveriam ser debatidos em conjunto, porque pelo que ouviu da fala do 

presidente do MTG/PR, teríamos novidades em relação ao Nacional de Irati/PR, 

Sugerindo que o Nacional de 2019, seja realizado em 2021, e que o Nacional de 

2021, seja realizado em 2023, pelo Paraná conforme já foi definido em Congresso, 
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que é fato em 2020 não haverá liberação de evento com aglomeração esse ano no 

país. Em seguida fez uso da palavra o presidente do MTG/MS, Senhor Agadir, que 

cumprimentou a todos os presentes, e iniciou sua fala dizendo que não vê condições 

de realização de um NACIONAL “bem realizado” por causa das classificações nos 

estados, que ficaram prejudicadas diante das paralizações de 2020 pela PANDEMIA 

da COVID 19, que não teria problema na realização do NACIONAL de Criciúma em 

2021, para aplicação dos recursos recebidos pelo CTG Pedro Raimundo, desde que 

o Nacional de Irati, passasse para 2022 ou 2023, dependendo da liberação de cada 

estado para realização de eventos e ensaios dentro das entidades. No ano que vem 

faz-se um evento como já havia sido combinado, poderia ter tudo, porém livre para 

o pessoal participar. Na sequência fez uso da palavra o presidente do MTG/AO, 

Senhor Pedro Lacerda, que cumprimentou a todos os presentes, iniciou dizendo 

que em 2020 não teremos mais nada em todo o Brasil, que não tem como treinar 

em nenhum dos departamentos do movimento organizado, sob alegação de que 

não podemos perder uma verba pública destinada à cultura, o que não é algo fácil 

de se conseguir em nosso país, foi favorável a realização do evento completo em 

Criciúma em 2021, que se terá tempo para organizar, que pelo esforço despendido 

pelo Senhor Romencito e pelo CTG Pedro Raimundo em organizar e realizar o 

evento sem o apoio do seu MTG, merece ter o apoio das demais entidades filiadas.  

Fazendo uso da palavra o presidente do MTG/PR, Senhor Ernani Barea, disse ser 

uma pena o afastamento do MTG/SC, e que será um evento bastante traumático o 

NACIONAL de Criciúma sem o apoio da direção do MTG/SC, que os demais 

membros da CBTG assumem compromisso, enquanto o MTG/SC não está 

participando como deveria participar, que seria um evento bastante particular com 

a realização exclusiva do CTG Pedro Raimundo e o Senhor Romensito, a 

representação legal do MTG/SC, não vem, não comparece, e fica um evento 

manchado, deselegante, rachado o que não é bom para nós. Porem todos os 
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responsáveis pelos MTG’s precisam ser solidários à realização do NACIONAL de 

Criciúma em 2021, que no Paraná já foram tomadas as atitudes possíveis para 

contornar essa situação, com cancelamento de todos os eventos oficiais do MTG 

em 2020, assim como evento de IRATI, oficial dentro do MTG/PR, e comunicou 

oficialmente o seu cancelamento à CBTG. Continuou ponderando que seria 

prudente a realização do evento em 2021 em Criciúma, que é ruim fazer, mas que 

seria muito pior não fazermos e mancharmos uma situação de relacionamento com 

os órgãos financiadores ou apostadores na nossa tradição, inclusive com a bancada 

federal do tradicionalismo, que tudo isso trará sequelas irreparáveis para o futuro, 

e temo que ter a sensibilidade de realizar da forma que der para realizar. Continuou 

ponderando que o MTG/PR quer o adiamento do Nacional de Irati/PR para 2022, 

porém avaliou que terão alguns fatos que irão acontecer até 2022, como a eleição 

da CBTB para o final de 2021, conforme Estatuto, que haverá mudança na estrutura 

executiva da CBTG, que poderão ser feitos acertos, que poderá ser criado um 

ambiente favorável para que tudo acontece sem maiores consequência, ponderou 

ainda que uma mudança de patronagem (diretoria), na véspera de um NACIONAL 

talvez até compromete, indagou sobre qual a estrutura que a executiva da CBTG 

vai trazer para a realização desse nacional, já que teremos dois nacionais em 12 

(doze) meses, porém se passar para 2023 será outra leitura do que poderá 

acontecer, que os projetos para realização do nacional estão em andamento. Expos 

ainda, que o Paraná é parceiro na realização do Nacional de Criciúma e que estamos 

vindo de um período muito conturbado, com muitas dificuldades e que está ruim a 

questão do adiamento, mas que temos que ser solidários na realização do evento.  

Ouvido todos os presidentes, foi passada a palavra aos diretores das CBTG, 

começando pelo Diretor Artístico Luciano, cumprimentou a todos os presentes e 

agradeceu ao convite do presidente Roberto Basso para participar da reunião, 

ponderou que as dificuldades com a manutenção das entidades ocorre em todos os 
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estados, e que quando passar essa pandemia e as entidades puderem realizar as 

suas atividades a parte artística estará muito comprometida, pela dificuldade que 

já existe em tempos normais de encher a casa com prendas e peões para realizar 

as atividades culturais e artísticas, e que com esse afastamento teremos uma perda 

de 50% cinquenta por cento dentro das entidades. Ponderou ainda que levará um 

tempo até que todas as entidades consigam se organizar novamente, 

principalmente na parte artística, avaliando que na esportiva e campeira as coisas 

acontecem de forma mais individual. Continuou sua fala dizendo que não vê 

problemas na realização do NACIONAL de Criciúma na parte campeira e esportiva 

de forma competitiva, mas que na parte artística não visualiza essa realização, que 

acredita foi com base nisso que o Paraná deliberou por suspender suas atividades, 

visto que hoje não temos uma expectativa no horizonte e que não estávamos 

preparados para enfrentar o que estamos enfrentando. Avaliou ainda que a parte 

artística do NACIONAL, se sair no meio de 2021, deverá ocorrer como uma amostra 

e com convite, porque alguns MTG’s não terão representação, visto que os CTG’s 

do Brasil estão parados e não há previsão de retorno dos ensaios e atividades 

artísticas. Que fica difícil de prever uma realização do NACIONAL completo, mas 

que podemos ariscar na sua realização. Passada a palavra ao Diretor Esportivo 

Gilmar Bonfante, esse ponderou que seria possível a realização e participação, mas 

será necessário mobilizar todos os diretores de cada estado para que haja uma 

participação maior, juntamente com a campeira, desde que tenha a participação 

de todos os CTG´s. Pelo presidente da CBTG, foi explanado que em conversa com 

o Diretor Campeiro da CBTG José Araújo, este afirmou que seria possível a 

realização do NACIONAL em Criciúma em 2021, justificando que por motivo de 

força maior não foi possível a participação do diretor campeiro na reunião. 

Na sequencia fez uso da palavra o Diretor Geral, Dalton Castron, que cumprimentou 

a todos os presentes, e arrazoou  que por conta da Pandemia com a COVID19, 
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estamos todos muito parados, e que vamos perdendo o pique de tradicionalista, o 

e vai desmotivando a todos tradicionalistas que participam do movimento, 

manifestando ainda sua concordância com a realização do NACIONAL de Criciúma 

em 2021, da melhor forma que der, conforme as possibilidades e dentro do que for 

possível em cada MTG. 

Em seguida fez uso da palavra a Diretora Cultural, Senhora Daiane Pereira, que 

cumprimentou a todos, e ponderou que estamos em um momento difícil, mas que 

acredita que o NACIONAL deveria ser realizado descentralizado com a campeira e 

esportiva ano que vem em Criciúma e posteriormente a artística, diante de todas 

as dificuldades já citadas, e a dificuldade de manter os adolescentes em tempos 

normais, diante desse afastamento social será ainda mais difícil. 

Por fim o presidente pediu para ouvir a opinião da secretaria da CBTG, Senhora 

Marcileia, que cumprimentou a todos, e que ponderou que estamos vivendo 

momentos difíceis com essa PANDEMIA, que enquanto os demais falavam levantou 

quantas vezes já haviam sido adiadas o Nacional de Criciúma, e que num 

levantamento rápido essa seria a quinta vez que o evento era adiado, que isso 

causa insegurança e instabilidade na realização do evento, ponderou sobre os 

problemas enfrentados no Mato Grosso enquanto diretora artística, nas outras 

vezes que fora comunicado o adiamento do evento, avalizou ainda sobre a 

necessidade de sermos solidários ao CTG Pedro Raimundo na realização do evento, 

arrazoando ainda sobre as dificuldades já citadas pelos outros diretores e o 

agravante do distanciamento social, ter feito com nossos jovens procurassem 

outros atrativos que podem vir a afastá-los do convívio nos CTG´s e do tempo que 

vamos levar para retomar os ensaios e as atividades em nossas entidade, e por fim 

sugeriu que o evento fosse desmembrado, realizando-se a parte campeira e 

esportiva em Criciúma no meio do ano de 2021 e a parte artística fosse realizada 
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no final de outubro ou início de novembro do mesmo ano na cidade de Irati/PR, e 

com isso retomaríamos o andar natural da carruagem.  

Na sequência o Presidente Roberto Basso, avaliou a fala de todos e ponderou que 

é ponto comum a realização do NACIONAL de Criciúma em 2021, em data a ser 

definida e que o Presidente Barea já arrazoou que não será feito o NACIONAL de 

2021 em Irati, na data inicialmente programada. Ponderando sobre o compromisso 

de realizar o evento diante dos compromissos realizados com a Bancada Federal 

do Tradicionalismo. 

1) De comum acordo entre todos os presidentes ficou definido que o NACIONAL 

de Criciúma (15º FENART, 9º Jogos Tradicionalistas e 18º Rodeio Nacional 

de Campeões) será adiado para Julho de 2021, e realizado no período de 15 

à 18 daquele mês, ficando definido ainda a decisão de preservar as vagas 

dos campões e vice (artigo 66, § 7º - § 7° Ficam automaticamente 

classificadas para o próximo FENART os grupos de danças tradicionais 

classificadas em primeiro e segundo lugares nas suas respectivas categorias, 

respeitado o Art. 6°, § 5° deste regulamento, desde que tenham participado 

dos festivais estaduais que antecedem ao FENART) do 14° Fenart (Festival 

Nacional de Arte e Tradição Gaúcha), realizado na cidade de Querência/MT, 

assim como a vaga em dobro na modalidade de Danças Tradicionais à todos 

os MTG’s, o que permitiria inscrição de 04 (quatro) grupos de danças em 

cada categoria, além das vagas conquistadas pelos CTG’s, definidas conforme 

regulamento Art. 66, § 7º, bem como definido o congelamento da idade dos 

participantes que foram classificados para o Nacional em julho de 2019 para 

2021. 

 

2) De comum acordo, entre os presidentes ficou definido que o NACIONAL de 

Irati (16º FENART, 10º Jogos Tradicionalistas e 19º Rodeio Nacional de 
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Campeões) será adiado, com data a ser definida a ser realizado no estado no 

Paraná. 

Após essas definições, foi passada para a pauta da palavra livre, e pelos diretores 

da CBTG foi arrazoado sobre os projetos que estão sendo desenvolvidos pelos seus 

departamentos, pela artística o Projeto/Ação, Família em Verso e Canção e o 

Desenvolvimento com uma equipe técnica e administrativa de cada MTG de uma 

nova Modalidade de Danças, que a principio está sendo chamada de Danças 

Campesinas, pela cultural foram apresentados inúmeros projetos dando destaque 

para o Instagram da Liderança Juvenil sob responsabilidade da gestão juvenil de 

prendas e pões da CBTG @liderançajuvenil_oficialcbtg, para a fanpage da Liderança 

Jovem CBTG e o CHASQUE JOVEM DIGITAL, sob responsabilidade dos Diretores do 

Departamento Jovem, da Prenda Jaqueline e do Peão Eduardo. 

Já caminhando para o encerramento da reunião, entrou na pauta o debate acerca 

da realização da Convenção da CBTG, após a manifestação e com a anuência de 

todos os presidentes, ficou definido a realização da Convenção para o dia 21 e 22 

de novembro do corrente ano, no estado de São Paulo, com local a ser definido 

posteriormente, sendo de arrazoado por todos que cada diretor trabalhe com os 

diretores de cada estado sobre as proposições a serem apresentadas, para que 

agilizar o andamento da Convenção, já que isso antecipa as discussões permitindo 

que seja previamente maturada as mudanças a serem realizadas em cada 

regulamento. 

Não havendo mais nada a ser debatido na reunião, o Presidente Roberto Basso, 

pediu a todos conjuntamente, cada um em sua casa, rezassem um pai nosso em 

agradecimento a reunião realizada e também elevando seus pensamentos a todos 

que neste momento difícil da pandemia, mas, com a certeza de que sairemos mais 

fortes e unidos, e após determinou encerramento da reunião e a lavratura da 

presente ata, que será assinada, por mim Marcileia Capitanio M. de Souza, 



    Confederação Brasileira da Tradição Gaúcha - CBTG 

                          www.cbtg.com.br 

  “Povo sem tradição morre a cada geração” 

 

                         

Secretária Geral da CBTG, juntamente com o presidente Roberto Basso e ratificada 

por todos membros que acompanharam a reunião pela plataforma digital, 

nominados no início da ata. 
 
 
 
 

ROBERTO BASSO 
PRESIDENTE DA CBTG 
GESTÃO 2019/2021  

 


